



第八十期

出品 佛山记者站 策划 / 统筹 谢红 李程

文 / 羊城晚报记者 张闻
图 / 口述史工作团队

2020年4月17日,工作队走进紫南村村民潘广荣的小屋,88岁的老人经不住再三劝说,终于缓缓打开了记忆的抽屉。他永远记得,1942年自己上私塾后,一天放学被日本人拦住,要求自己立正鞠躬问好。自己坚决不从,被其中一名日本人踢倒在路上蜷缩起来。“我也见过有些人,因为立正姿势不好,被日本人一尖刀刺到肚子上,鲜活的生命就这样没了。”——如果不是工作团队李振邦、黎荷妹的记录,或许这段记忆,只能永远尘封在历史中了。

上述场景只是禅城区紫南村《桑基鱼塘话紫南·二十八位老人口述历史》工作团队走访的其中一个场景。从2019年11月至2020年6月,采访团队走访了紫南下属15个自然村二十多位75岁以上的村民,将这群普通人经历的“紫南史”点点滴滴记录下来。“只有知道我们从哪里来,才能知道要到哪里去”,紫南村党委书记潘柱升这样说道,这是他这一届党委班子给紫南村留下的“礼物”。



工作团队姜美珍(左)、梁沛玲(右)、梁苏虾之孙女与梁苏虾老先生合影

壹 | 抢救紫南村 2007 年以前的记忆

全国文明村、中国最美村镇、全国十佳小康村……说起禅城区南庄镇紫南村,如今早已是鼎鼎大名,如雷贯耳。然而,真正深入紫南史的人会发现,紫南村2007年以后的历史就比较粗略,明末清初时期历史只能口口相传,几乎没有文字记载。”要从这些资料中“平地起高楼”,谈何容易?

经过村“两委”会讨论,最终,紫南村将目光定位在1929—2019年之间紫南老人们的“口述史”上。姜美珍表示,这主要是考虑到村里还有一批1929年前后出生的老人,希望能从普通村民的角度,将他们记忆中的紫南历史“抢救”成文,留住前輩的“集体记忆”。

契机出现在2019年11月,紫南村文化顾问姜美珍提出希望能编纂“紫南史”,将紫南村的发展脉络提炼

就这样,紫南村正式组建工作团队,由曾在华南农业大学任教的姜美珍牵头,在村委会工作的年轻人为主体。工作团队走访每个村小组挑选出来的3位75岁以上的老人,将老人的口述内容一一记录整理。

虽然在外人看来,工作团队好像是在听故事,但身在其中的团队成员知道工作的不易。姜美珍告诉记者,从程序上,工作团队成员要先接受历史知识培训和写作培训,包括访谈时该如何入手,如何将录音资料转变为口述史等。此外,由于90年间涉及多个历史时期,甚至涉及一些敏感时段,“个人记忆和宏观史实的叙述是否存在矛盾?涉及一些敏感的历史时期,能不能都写出来?”“简单的口述史,背后是庞大历史资料的查证,对于一个各成员

贰 | 大半年走访数十位紫南老人

都有本职工作的工作团队,难度之大,可想而知。

“此外,我们的访谈也并非一帆风顺,部分村里的老人不愿意再提当年的事情,更不愿提其中某段经历;部分老人记忆出现偏差,或是说得不够具体,村里开了很多次座谈会,我们又‘三顾茅庐’,才能拿到一段采访;对于细节不清晰的,我们更要多次造访,不断核对。”姜美珍告诉记者,繁重的工作,让自己一度也打起了“退堂鼓”。然而,潘柱升却一直坚持到底。“要人给人,要资源给人,如果人手不够,我们再外聘一些。”就这样,工作团队又加入了华南农业大学两位研究生共同完成采访。2020年6月,口述史采访工作正式完成,剩下的,是细致的整理和审读,力争今年完成全部工作,2021年正式面世成书。



工作团队成员与紫南村充美村潘广荣进行访谈

在工作团队的努力下,一幅幅紫南村曾经的生活图景再次展现在世人面前。图景的主角是修表匠、赤脚医生、小学老师、大队会计等普通村民。在抗日战争中,村民们犹如惊弓之鸟,一听到汽笛声就东躲西藏,只为避开日寇的扫荡;旧社会里,村民们用船运送粪便,依然在船上开灶煮食,乐观地面对生活的苦难;改革开放,村里急需小学老师,本来只有初中毕业的“文化人”夜以继日接受培训,撑起紫南基础教育的四梁八柱……“宏观历史只是背景,我们重点要写的就是生活在着这片土地上的普通人的故事,用一粒粒往事尘埃反映出紫南村历史的变迁,用口述史体现出老一辈坚忍不拔、迎难而上的精神,这都是现在的年轻人需要继承的。”姜美珍表示。

叁 | 受感触最大的是年轻一代

正如姜美珍所言,访谈中,老人们在时代洪流中坚忍不拔的精神,让不少参与采写的年轻人有了许多新的感悟。“新一代年轻人出生在优越的环境,平时长辈说一些当年的往事,许多年轻人却会觉得厌烦,不想听。然而,当访谈结束,许多年轻人真正感受到老一辈在生活中的不易,对苦难的抗争和乐观心态,年轻人的心态都有很大变化。”

“历史的每一位参与者,都被时代的浪潮裹挟着往前走,而身为独

立的个体,他们都有着属于自己的人生故事……尤其在中国的农村,人们扎根于土地,从他们口中吐露的话语,传达的是那片土地最真实的声音。”《桑基鱼塘话紫南·二十八位老人口述历史》工作团队成员陆嘉仪两次走访梁荣锦老人后,在“后记”中这样写道。

“如今,80岁以上的老同志越来越少,启动《桑基鱼塘话紫南·二十八位老人口述历史》的编辑工作不能再拖了。”潘柱升告诉羊城晚报记者



顺德新时代文明实践中心线上平台正式上线

打通宣传工作“最后一公里”

羊城晚报 佛山新闻

2020年7月24日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李程 / 美编 刘栩 / 校对 何绮云

A14

七旬老人遭遇电信诈骗 不懂转账把钱捧到派出所

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员彭家强报道:日前,年过七旬的黄婆婆带着15000元现金到九江派出所欲“赎回侄孙”。经过了解,黄婆婆原来是遭遇了电信诈骗,误打误撞来到了派出所,最终在民警的解释下,黄婆婆恍然大悟,保住养老金。

今年78岁的黄婆婆独自居住在九江镇。7月20日上午10时许,黄婆婆在家里接到了一个电话。

“你知道我是谁吗?我你都不记得了吗?”黄婆婆很自然地就把对方当成是自己的侄孙阿伟(化名)。“阿伟”跟婆婆说自己换了新的手机号码,让她把新号码存起来,还说自己明晚回来一起吃饭。于是,黄婆婆在21日清晨就到菜市场买好了菜,打算等“侄孙”回来好好吃一顿。

然而,当黄婆婆买完菜回家时又接到“侄孙”的电话,说在外地做了不光彩的事被警察抓住,不拿钱赎人要被拘留,让黄婆婆转账15000元给他,并让婆婆保密,千万不能告诉任何人。婆婆听了很着急,拿上自己的存折就往银行跑。

婆婆年纪大了不懂转账,便在银行

取出了15000元的现金。“拿到钱了交给谁呢?”婆婆心想“侄孙”既然被警察抓了,那就到派出所去“赎人”。接着,婆婆坐车来到九江派出所。

派出所民警向黄婆婆了解情况后,判断她遭遇了电信诈骗,婆婆却一心要给钱“赎人”。“您别着急,您侄孙肯定没事。”民警见状安慰婆婆,同时多方联系拨通了婆婆侄孙的电话,听到电话那头的声音,黄婆婆一下子站了起来,喜笑颜开。

一场电信诈骗就此化解。随后,民警向婆婆耐心解释这发生的一切,“这都是骗子的诈骗手法,冒充您的亲人谎称出了事要您转钱!”婆婆听后恍然大悟:“幸好我来了派出所!”民警担心婆婆带着现金不安全,于是陪同婆婆到银行把钱存好,随后联系婆婆的女婿把婆婆接回家。

南海公安提醒广大市民,遇到此类情况,首先要冷静,并到辖区派出所核实信息,切勿轻信电话或网上信息,转账汇款。同时,儿女也要多花时间关心陪伴老人,多向老人科普电信诈骗知识,提高老人防骗拒骗能力。

男子驾驶电动车摔倒昏迷 执勤民警及时救助脱险

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员肖跃斌报道:“在锦绣香江酒店对出路段有一名男子驾驶电动车摔倒了,需要救护车到场。”近日凌晨,南海区罗村派出所民警在执勤回程途中,及时救助一名驾驶电动车因避让行人造成车辆侧翻,摔倒昏迷的男子。

7月21日凌晨3时许,罗村派出所民警黎绍辉带领辅警接处警完毕驾车返回所本部待命,途经锦绣香江酒店路段时,发现一辆电动车倒在路边,旁边还躺着一名男子,头部有流血。

见此情形,民警黎绍辉立即停车上前查看。来到男子身边后,黎绍辉尝试轻声呼唤该男子,但男子却没有应答。黎绍辉当机立断利用在派出所内培训的急救知识对其进行基本的救助,并将男子口中的

污秽物清理干净,以免误人气管,导致二次伤害;随后通知120救护车到场救助,同时让同事摆放好警示标志,提醒过路车辆注意避让。

其间,经与现场群众了解得知,当天晚上,因天黑路面能见度不高,驾驶电动车的男子为了避让过马路的行人,一时没注意到路面有个坑,电动车驶过时失去平衡,造成侧翻,男子也从电动车上摔了下来。

不久,120救护车也赶到了现场,黎绍辉随即协助救护人员将受伤男子抬上救护车送医治疗。看到男子及时得到救治,民警黎绍辉和同事也悄悄离开了现场,继续投入新的工作中。

下班后,黎绍辉仍惦记着受伤男子的情况,于是拨通了医院电话,得知男子经过医生救治,身体已无大碍才放心。



童子军匍匐前进

童子军在进行模拟射击

图说新闻 圆了“从军”梦的孩子们笑了

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员杨均隆摄影报道:为了分享退役军人从军故事,传播退役军人社会正能量。近日,由中共佛山市南海区委政法委员会、南海区退役军人事务局资助的创投项目《退役不褪色,奋进新时代》,罗村退役军人关怀计划和《红色展馆,传承军魂》支持的“快乐小兵圆军梦”爱国爱家军营体验活动,在狮山镇白沙桥社区幸福院火热开展。来自社区内的20名“童子军”在家长和老师的陪同下参加活动,体验军营生活,感受军人民风。

活动的第一个环节是“画说军知识”。主持人拿着各种各样的军用品照片、军装照片、军械照片等进行提问,“童子军”们踊跃举手回答,当知道自己回答正确时,孩子们满脸洋溢着快乐,现场气氛十分活跃。

在军营生活体验环节,“童子军”们换上军装,开始学习站军姿、敬礼。礼毕,他们统一的着装也显得“军味”十足。主持人问“童子军”当兵累不累、长发要不要当